
 

 

DSV Transport A/S 

Gl. Marbjergvej 17 

4000 Roskilde 

CVR: 11931901 

 

   

MILJØGODKENDELSE – NYTTIGGØRELSE AF REN JORD SOM AF-

FALD TIL TERRÆNREGULERING PÅ MATRIKEL NR. 15a NR. VEDBY 
BY, NR. VEDBY  
 

Adveis, ved Robert Husted, har med accept fra grundejer og på vegne af DSV 

Transport A/S, søgt om miljøgodkendelse til terrænregulering ved nyttiggørelse af 

ren jord. Jordudlægget er ansøgt som jordforbedrende tiltag for bedre at kunne 

dyrke jord på de ansøgt arealer, da de er præget af lavninger i terrænet.  

STAMDATA: 

Ansøgerens navn, adresse, telefonnummer og e-mail:  

DSV Transport A/S, Gl. Marbjergvej 17, 4000 Roskilde. CVR: 11931901. Kontakt-

person: Johan Bukholt, mail: jb@dsvtransport.dk telefonnr.: 47524700 

 

Driftsansvarlige: 

DSV Transport A/S, Gl. Marbjergvej 17, 4000 Roskilde. CVR: 11931901. Kontakt-

person: Johan Bukholt, mail: jb@dsvtransport.dk telefonnr.: 47524700 

 

Grundejer:  

Hans Bonde Hansen, Nr. Vedbyvej 12, 4840 Nørre Alslev. mail: hans@holgers-

haab.dk telefonnr.: 40145757 

 

Rådgiver: 

Robert Husted, Adveis. Mail: jord@adveis, telefonnr.: 40646808 

 

LISTEINDPLACERING 

Jordudlæg ved nyttiggørelse af jord som affald til terrænregulering er omfattet af 

godkendelsesbekendtgørelsen1. Aktiviteten indplaceres under K 206 ” Anlæg, der 

nyttiggør ikke-farligt affald…”  

Der er ikke standardvilkår for nyttiggørelse af jord som affald til terrænregulering i 

Standardvilkårsbekendtgørelsens2 afsnit 18.  

 

 

 

 

 

 

 
1 Godkendelsesbekendtgørelsen - BEK nr 1027 af 02/09/2024 
2 Standardvilkårsbekendtgørelsen - BEK nr 2079 af 15/11/2021 
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SIDE 3/13 AFGØRELSE 

Guldborgsund Kommune meddeler miljøgodkendelse til terrænregulering med ca. 

11.100 m3 dokumenteret ren jord. Terrænreguleringen der nyttiggør ren jord, ud-

lægges i tre lavninger på matrikel nr. 15a Nr. Vedby, Nr. Vedby. 

 

Miljøgodkendelsen meddeles efter kap. 5 § 33 i miljøbeskyttelsesloven3. Godken-

delsen meddeles på følgende vilkår: 

 

FORUDSÆTNING 

Denne godkendelse er kun gældende under forudsætning af at det sker i henhold 

til fremsendte ansøgningsmateriale og at der er givet landzoneafgørelse. 

 

VILKÅR 
Generelt 

1. Den ansøgte aktivitet skal drives i overensstemmelse med oplysninger i 

ansøgningen og de efterfølgende oplysninger, medmindre andet fremgår 
af denne miljøgodkendelse vilkår.  

 
2. Nærværende miljøgodkendelse bortfalder, hvis den ikke udnyttes inden to 

år fra godkendelsens dato. 
 
3. En kopi af denne godkendelse skal til enhver tid være tilgængelig for de 

personer, der har ansvaret for anlæggets etablering og drift samt grund-
ejer. 

 
4. Terrænreguleringen skal gennemføres indenfor 1 år efter projektet påbe-

gyndes. 
 

5. Senest 4 uger efter projektets afslutning skal Guldborgsund kommune ori-

enteres, med henblik på at kunne afslutte sagen.  
 
6. Ved driftsstop og -ophør skal virksomheden forinden orientere tilsynsmyn-

digheden herom og træffe de nødvendige foranstaltninger for at undgå 
forureningsfare og for at efterlade stedet i tilfredsstillende tilstand. 

 

7. Den ansvarlige for virksomheden skal underrette Guldborgsund Kommune 
ved:  
- Hel eller delvis overdragelse, udlejning eller forpagtning af virksomhe-
den.  
- Indstilling af driften eller dele heraf i længere periode eller permanent.  
- Genoptagelse af driften efter den har været indstillet over en længere 
periode. 

 
8. Forureningsbegrænsende foranstaltninger, der følger af godkendelsens vil-

kår, skal være etableret inden anlægget tages i brug. 

Vilkår for anlægsfase, indretning og drift 

9. Senest 2 uger før opstart af planlagt jordtilkørsel skal Guldborgsund Kom-
mune orienteres.  

 
10. Der skal foreligge en driftsinstruks for anlægget, der beskriver og sikrer, 

at der er foretaget den fornødne forhåndsgodkendelse af de jordpartier, 

der indbygges (herunder modtagekontrol), samt af hvem og hvordan der 
foretages egenkontrol. Endelig skal det beskrives, hvordan personalet skal 
forholde sig i tilfælde af driftsforstyrrelser og uheld. 

 
3 Miljøbeskyttelsesloven - LBK nr 1093 af 11/10/2024 



 

 

 
 

SIDE 4/13 11. Inden tilkørsel af jord må påbegyndes, skal der fremsendes en driftsin-
struktion jf. ovenstående vilkår 10 til Guldborgsund Kommune. Driftsin-
struktionen skal godkendes af kommunen.  

 

12. Driftsinstruksen skal til enhver tid være opdateret, tilgængelig for perso-
nalet og skal kunne fremvises til Guldborgsund Kommune på forlangende.  

 
13. Det skal ved indkørslen sikres, at det ikke er muligt at tilkøre jord eller an-

dre materialer til anlægsområdet uden for åbningstiden og ved fravær af 
bemanding. 

 

14. I driftsfasen må der være anlægsaktiviteter mandag – fredag i tidsrummet 
kl. 07.00-18.00. Der må ikke være aktiviteter på anlægget i weekender el-
ler på helligdage. OBS – se generelle bemærkninger. 

 

15. Det skal ved indkørslen sikres, at det ikke er muligt at tilkøre jord eller an-
dre materialer til anlægsområdet uden for åbningstiden og ved fravær af 

bemanding. 
 

16. Anlægget må være åbent for modtagelse af al jord fra lokaliteter, hvorfra 
jorden opfylder kravene til indbygning jf. vilkår 25 og 31 i denne godken-
delse. 

 
17. Terrænreguleringen må maksimalt ske med i alt 11.100 m3 ren jord, Jor-

den fordeles med en maksimal lagtykkelse på +1,25 m i område A, på 
+0,7 i område B og +1,45 m i område C. 

 
18. Terrænreguleringen skal altid være overvåget af et personale med kend-

skab til denne miljøgodkendelse, når der er åbent for tilkørsel af jord. 
Samme krav er gældende, når tilkørt aflæsset jord skal kvalitetssikres in-
den indbygningen af jorden i anlægget. 

Kravet om bemanding kan fraviges, hvis virksomheden forinden har frem-

sendt en plan for, hvordan kontrol med tilkørt jord kan foretages på anden 
vis, og kommunen har godkendt denne. 

 
19. Adgangsvejen skal uden for anlæggets åbningstid blokeres, og det skal i 

det hele taget sikres at det ikke er fysisk muligt, at tilkøre/aflæsse jord el-

ler andet til området, som ikke kommer igennem anlæggets modtagekon-
trol.  

 
20. Til terrænreguleringen må der kun indbygges jord:  
a. Som er forhåndsgodkendt i henhold til vilkårene i denne miljøgodkendelse.  
b. Det skal samtidig sikres at jorden ikke indeholder affald, herunder bygge-

affald, restprodukter, asfaltrester, slagge, træ eller andet affald.  

 
21. Jord der bruges til terrænreguleringen, skal overalt være ren = klasse 0 jf. 

Sjællandsvejledningen4. Denne jord skal derfor være dokumenteret ren 
med analyser jf. vilkår 31.  

 
22. Efter tilkørsel af ren jord skal de berørte området (inklusiv arbejdsareal og 

tilkørselsvej) bearbejdes, således der opnås gode vækstbetingelser efter-

følgende og inden for 2 år. Terrænhævningen skal slutafdækkes med den 
afrømmede muld. 

Vilkår for godkendelse af jord  

23. Virksomheden som er driftsansvarlig, må kun indbygge ren jord kl. 0 jf. 
Sjællandsvejledningen4, der er forhåndsgodkendt i henhold til denne miljø-
godkendelse. 

 
4 Vejledning i håndtering og bortskaffelse af forurenet jord på Sjælland, 2001 med rettelser 



 

 

 
 

SIDE 5/13 24. Inden jord tilkøres skal den være kvalitetssikret. Det vil sige at forure-
ningsparametre og forureningsgrad skal være undersøgt og vurderet i for-
hold til relevante parametre for oprindelseslokaliteten og være i overens-
stemmelse med vilkårene i denne godkendelse.  

Dette skal udføres af en person med ansvar for modtagelse af jorden, og 
som kender til driftsinstruks og miljøgodkendelse. 
 

25. Der må ikke modtages jord fra kortlagte ejendomme eller ejendomme 
hvor der er konstateret forurenet jord. 

 
26. Ved tilkørsel af jord, der er omfattet af jordflytningsbekendtgørelsen, skal 

bekendtgørelsens krav om analysefrekvens (bekendtgørelsens bilag 1 ta-
bel 1) altid som minimum overholdes. Jordflytningen skal tillige altid være 
godkendt af oprindelseskommunen, inden jorden flyttes til det rekreative 
naturanlæg. 

 
27. For alle jordpartier, der tilkøres terrænreguleringen, skal der indlednings-

vist udføres en screening for tidligere eller nuværende aktiviteter på area-
let, hvorfra jorden stammer. Til nærmere vurdering af relevante analyse-
parametre skal miljøstyrelsens vejledning5 anvendes.  

 
28. Alt jord der modtages skal anmeldes via www.jordweb.dk eller www.flyt-

jord.dk, og skal inden modtagelse være godkendt af Guldborgsund Kom-
mune, hvis jorden ikke er opgravet inden for kommunegrænsen.  

Anmeldelse af jordflytningen må kun ske som normal-anmeldelse.  
 
29. Der skal være taget analyser af den modtagne jord, minimum tilsvarende 

en analyse pr. 30 tons. 
50 %-reglen må ikke være anvendt.  

 
 

30. Hvis der er jord i et vognlæs, der viser tegn på forurening (misfarvning, 

lugt eller fri fase) eller hvis jorden indeholder byggeaffald, asfaltrester, 
slagge, træ eller andet affald, skal hele læsset afvises. 

Modtagerkriterier 

31. Al jord der tilkøres de i ansøgningen angivne tre områder, skal være ren 
jord kl. 0 jf. Sjællandsvejledningen6 og overholde de i tabel 1 angivne 
grænseværdier. Der må ikke være tegn på flygtige stoffer og jorden må 
ikke komme fra en ejendom hvor historikken fordrer at der kunne være 
pesticider, chlorerede opløsningsmidler (eller tilhørende nedbrydningspro-

dukter), asbest, PFAS/PFOS-forbindelser. 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

 

 
5 Prøvetagning og analyse af jord nr. 13, 1998 Miljøstyrelsens vejledning 
6 Vejledning i håndtering og bortskaffelse af forurenet jord på Sjælland, 2001 med rettelser 

http://www.jordweb.dk/
http://www.flytjord.dk/
http://www.flytjord.dk/


 

 

 
 

SIDE 6/13 Forureningsparameter 

 

Maksimal koncentration i tilført jord 

i mg/kg TS – Kl. 0 

Bly (Pb) 40 

Cadmium (Cd) 0,5 

Chrom (Cr) 50 

Kobber (Cu) 30 

Nikkel (Ni) 15 

Zink (Zn) 100 

C6-C10 25 

C10-C15 40 

C15-C20 55 

C20-C35 100 

Sum C6-C35 100 

Benz(a)pyren 0,1 

Dibenz(a,h)antracen 0,1 

Sum af 7 PAH'er 1,0 

Tabel 1: Grænseværdier for ren jord kl. 0. 
 
32. Jord, hvor analyser viser, at jordpartiet ikke overholder de i vilkår 31 an-

førte parametre, skal afvises inden modtagelse, eller alternativt videredi-
sponeres hurtigst muligt, dog senest inden ophør af næstfølgende arbejds-
dag. Hvis det ikke er muligt at bortkøre jorden umiddelbart, skal denne 
opbevares separat i lukket container. 

Egenkontrol 

33. Til brug for udførelse af stikprøvekontrol (del af egenkontrollen) skal virk-
somheden anlægge et mellemdepot til aflæsning af jord for stikprøvekon-
trol. Pladsen for mellemdepotet anlægges permanent for anlægsfasen. I 

hele anlægsfasen skal mellemdepotet være indrettet så aflæsset jord hol-
des adskilt fra de underliggende jordlag med grus-pude eller jernplader 

el.lign.  
 
34. Der skal for hver 1000 tons jord, der tilkøres anlægget, udtages stikprøve-

kontrol. Der regnes med vægtfylde på 1,8 ton pr m3 jord. Kontrollen inde-
bærer at der tages analyser for de stoffer der er relevante for jordpartiets 
historik og som minimum udtages analyser indeholdende parametrene i 

tabel 1.  
 
35. Virksomheden skal føre en journal, hvoraf det fremgår, hvornår egenkon-

trollen er udført, hvem der udtog stikprøver, analyseresultater samt visuel 
vurdering af jordpartiet. Journal for egenkontrol skal være tilgængelig for 
tilsynsmyndigheden under hele anlægsfasen og i mindst 5 år efter at om-
rådet er færdigetableret. 

 
36. Til kontrol med den samlede mængde jord der modtages, skal der ske re-

gistrering af al tilkørt jord, ligesom der skal ske registrering af jord som 
eventuelt fraføres arealet.  
Der skal etableres et system til registrering af alle jordlæs der tilkøres are-
alet. Mængden af tilkørt jord regnes som maksimal lastekapacitet pr type 
lastbilstørrelse efter antal aksler, idet alle tilførte læs tælles som fulde læs. 

Alternativt skal der opstilles anlæg til vejning af transport når det både 
køre ind af ud af området. 

 
37. Alle jordlæs skal visuelt kontrolleres. Antallet af læs der tilføres anlægget 

kan skal registreres ved ankomst på stedet. De enkelte lastvognslæs efter 
aflæsning skal holdes adskilt på området, så de efterfølgende kan visuelt 

kontrolleres manuelt. 



 

 

 
 

SIDE 7/13 Hvert jordlæs skal inspiceres for synlig forurening, affald og uvedkom-
mende elementer/fremmedlegemer f. eks asfaltstykker o.a. 

 
38. Dokumentation for tilkørte og afviste jordpartier skal være tilgængelig for 

tilsynsmyndigheden under hele anlægsperioden og i mindst 5 år efter 
modtagelsen, og skal på anmodning forevises tilsynsmyndigheden. Denne 
dokumentation skal indgå i en driftsjournal, som skal indeholde følgende:   

 - Dato, mængde, oprindelige opgravningssted mv. jf. Jordflytningsanmeldel-
sen samt analyserapporter for den modtagne jord.  

 - Hvis der ikke kan redegøres for jordens faktiske/oprindelige opgravnings-
sted, skal der udtages nye prøver pr. 30 ton og prøverne skal analyseres 

for de parametre, jorden kan være forurenet med.  
 - Resultat af visuel kontrol for hvert vognlæs jord, herunder årsag til evt. af-

visning, dato og mængde for modtagne og efterfølgende afviste vognlæs 
af forhåndsgodkendte jordpartier, herunder dokumentation for korrekt 

bortskaffelse.  
 - Registrering af jordpartiets placering eller anden registrering som kan med-

virke til genfinding af jordpartiet i terrænreguleringen. 
 - Opgørelse over uheld og spild, samt hvilke afværgetiltag der er foretaget for 

at undgå lignende uheld og spild.  
 - Dokumentation for bortskaffet affald.  
 - Dokumentation for bortskaffet farligt affald.  

Driftsjournalen skal til en hver tid være tilgængelig for tilsynsmyndighe-
den, og på forlangende, sendes til Guldborgsund Kommune, Miljø.  

Beskyttelse af jord, grundvand og overfladevand 

39. Overjordiske tanke til motorbrændstof inkl. entreprenørtanke skal sikres 
mod påkørsel. Påfyldningsstudse og aftapningshaner skal placeres inden 

for konturen af en tæt belægning eller tæt spildbakke. Udendørs spildbak-
ker skal tømmes, således at regnvand i bunden maksimalt udgør 10 % af 
spildbakkens volumen. 

40. DSV Transport A/S skal stoppe arbejdet og tilkalde en kvalificeret miljø-

teknisk tilsynsførende, hvis der opstår spild eller andre uheld med olie, ke-
mikalier eller lignende, eller hvis der er er tegn på forurening af jord eller 
miljø. Guldborgsund skal også straks kontaktes jf. jordforureningslovens7 

§ 71. 
 

41. Der skal til enhver tid forefindes opsugningsmateriale på anlægsområdet 
til opsugning og håndtering af spild. Opsamlet spild af brændstof eller olie 
inkl. opsugningsmateriale, skal håndteres som farligt affald og afleveres til 
godkendt modtageanlæg. 

 
42. Farligt affald skal bortskaffes hurtigst muligt og det skal indtil bortskaffelse 

opbevares i godkendt beholder på spildbakke. 
 

43. Vandløb og dræn må ikke beskadiges. Eventuelle skader skal udbedres 
straks. Ændres der ved projektets udførsel eller følgerne heraf på afvan-
dingsforhold, skal forholdet straks søges lovliggjort ved at ansøge om en 

lovliggørende reguleringssag. 

Til- og frakørsel 

44. Tilkørsel til projektet skal ske via eksisterende overkørsler eller der skal 

indhentes ny overkørselstilladelse inden etableringen. 

Indberetning 

45. Der skal senest 1 måned efter projektets afslutning og reetablering er sket 
(senest når der er tilført 11.100 m3 jord som ansøgt), fremsendes drifts-

journal og indberettes følgende til Guldborgsund kommune: 

 
7 Lov om forurenet jord (Jordforureningsloven) (LBK 282 af 27. marts 2017) 



 

 

 
 

SIDE 8/13 - Dokumentation (analyseresultater) for den modtagne jord  
- Samlet opgørelse over mængden af jord der er modtaget og afvist. 
- Skema med registrering af egenkontrol inkl. visuel kontrol.  
- Situationsplan med angivelse af areal(er), hvor der er sket opfyldning. 

- Kortudsnit med angivelse af koter før og opmåling efter opfyldningen af 
terrænoverfladen.  

- Dokumentation for fjernelse af eventuelle afviste jordpartier og forurenin-
ger som følge af spild og uheld. 

Ophør 

46. Når den samlede terrænopbygning er færdigetableret, skal entreprenør-
tanke, kørselsveje, skurvogne mv. fjernes. 
 

47. Senest to uger før ophør af virksomhedens anlægsaktiviteter, skal dette 
skriftligt meddeles Guldborgsund Kommune, Miljø. 

 

GENERELLE BEMÆRKNINGER 
Virksomheden skal straks underrette kommunens miljøafdeling (tilsynsmyndig-
hed) om eventuelle driftsforstyrrelser eller uheld, som kan eller medfører væsent-
lig forurening eller indebærer fare herfor jf. § 71 i jordforureningsloven vedr. op-
lysningspligt. Uden for normal kontortid kan underretningen ske til via Miljøvagten 

som kan kontaktes via: 114 eller Alarmcentralen på tlf.: 114. Senest den følgende 
dag skal der sendes en redegørelse for det hændte og hvad der er gjort til miljord-
forurening@guldborgsund.dk  

 

Anden miljølovgivning: 

Der findes andre regler vedr. miljø, som virksomheden også er omfattet af. 

Miljøaktivitetsbekendtgørelsen: Der kan, hvis der er ekstraordinært behov for det, 

søges om driftsaktivitet i weekender for kortere perioder. Kommunen vil her i en 

evt. imødekommelse anvende regler fra bekendtgørelse om miljøregulering af 

visse aktiviteter. 

Miljøbeskyttelsesloven: Pligt til at afværge og forebygge følger af uheld eller 

driftsforstyrrelser, der medfører væsentlig forurening samt pligten til at informere 

kommunen herom.  

Vandløbsloven: Ved miljøgodkendelse er der ikke givet tilladelse til ændring af 

dræn og vandløb samt ændrede afstrømningsforhold. Hvis dette er tilfældet ifm. 

projektet, skal dette ansøges hos vandløbsmyndigheden. 

Affaldshåndtering: Al genanvendeligt affald skal kildesorteres, håndteres og bort-

skaffes i henhold til Affaldsbekendtgørelsen. Alt andet affald skal håndteres og 

bortskaffes jf. kommunens anvisninger Regulativ for Erhvervsaffald. Ved bortskaf-

felse skal virksomheden sikre sig, at transportør og modtageanlæg er registeret i 

Affaldsregistret hos Miljøstyrelsen.  

 

Bemærk, at der ikke med miljøgodkendelsen er givet tilladelse til bl.a. overkørsel. 

 

VURDERING 

Vurdering af det ansøgte – modtagelse og nyttiggørelse af ren jord som affald til 

terrænregulering – er foretaget ud fra listepunkt K 206. 

Det vurderes af Guldborgsund Kommune, at terrænregulering ikke vil medføre for-

urening og gene af omkringliggende omgivelser, ved overholdelse af vilkår stillet i 

denne miljøgodkendelse. 

 

mailto:miljordforurening@guldborgsund.dk
mailto:miljordforurening@guldborgsund.dk
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Virksomheder skal begrænse forurening, så det svarer til, hvad der kan opnås ved 

anvendelse af bedst tilgængelig teknik, BAT. Der er ikke nogen standardvilkår for 

modtagelse og nyttiggørelse af jord som affald til terrænregulering, men ved over-

holdelse af vilkår til miljøgodkendelse, vurderes BAT overholdt. 

 

VURDERING IFT. LANDZONE TILLADELSE 

Det er ifm. ansøgning om miljøgodkendelse undersøgt, om terrænreguleringen 

kræver landzonetilladelse. Kommunens landzoneafdeling har vurderet og afgjort, 

at da der er tale om jordforbedrende tiltag, kræver terrænreguleringen ikke land-

zonetilladelse. 

 

AFGØRELSE IKKE VVM-PLIGTIG  

Det ansøgte projekt er omfattet af bilag 2, pkt. 11b), anlæg til bortskaffelse af af-

fald, i bekendtgørelse af lov om miljøvurdering af planer og 

programmer og af konkrete projekter (VVM) LBK nr. 4 af 3. januar 

2023. 

Aktiviteten er blevet screenet efter § 21 i miljøvurderingsloven og kommunen har 

vurderet, at der ikke er krav om miljøkonsekvensvurdering og tilladelse. 

Kommunen har vurderet på baggrund af kriterierne i 

miljøvurderingslovens bilag 6, at den samlede påvirkning fra anlægget 

ikke forventes at påvirke miljøet væsentligt, og dermed ikke er omfattet 

af krav om miljøkonsekvensvurdering og tilladelse. 

Afgørelsen er truffet efter miljøvurderingslovens § 21, stk. 1 og meddelt til ansø-

geren den 16. juni 2025. 

 

HABITATSVURDERING – NATURA 2000 OG BILAG IV 

Natura 2000 

Nærmeste Natura 2000-område i forhold til de tre lavninger på matrikel 15a Nr. 

Vedby by, Nr. Vedby er Natura 2000-område 173 Smålandsfarvandet nord for Lol-

land, Guldborg Sund, Bøtø Nor og Hyllekrog-Rødsand, der ligger ca. 1,5 km nord-

vest for lavningerne. Med denne afstand vurderes den ansøgte opfyldning af lav-

ningerne ikke at påvirke arter eller naturtyper på udpegningsgrundlaget for Natura 

2000-området væsentligt. Der skal derfor ikke foretages en konsekvensvurdering 

af projektets virkninger på Natura 2000-området. 

 

Bilag IV-arter 

Ifølge www.arter.dk er der i 2014 og 2019 registreret bilag IV-padderne springfrø, 

stor vandsalamander og spidssnudet frø i to vandhuller, som ligger ca. 800 nord-

vest for den nærmeste lavning på matrikel 15a Nr. Vedby by, Nr. Vedby. Der er 

desuden i 2024 registreret grønbroget tudse ved en ejendom i Nørre Vedby ca. 

400 m nord for den nordligste lavning. Endelig er der i 2022 registreret 8 arter af 

flagermus i den østlige ende af Nørre Vedby ca. 400 m nordøst for den nordligste 

lavning. En gennemgang af ortofoto over matriklen fra 2010 til 2024 viser, at are-

alet er dyrket. Arealet er dermed ikke er en egnet yngle- og rastelokalitet for fla-

germus, idet disse benytter træer eller bygninger til at yngle og raste i. Flagermus 

kan søge føde over arealet. Gennemgangen af ortofoto viser desuden, at lavnin-

gerne er fugtige i nogle år, men at der ikke er blankt vand i lavningerne – bortset 

for 2018, hvor der står vand i nogle hjulspor og på nogle mindre arealer. Da der 



 

 

 
 

SIDE 10/13 blot er et enkelt år med en smule vand i lavningerne, er det ikke egnet som yngle- 

eller rasteområde for bilag IV-padderne. 

 

Samlet set vurderes det, at den ansøgte udlægning af jord i lavningerne ikke kan 

beskadige eller ødelægge yngle- eller rasteområder for dyrearter, der er optaget i 

habitatdirektivets bilag IV eller ødelægge plantearter optaget på bilag IV. 

 

Udpegningsgrundlag for Natura 2000 og Bilag IV arter, er vedlagt som bilag 1. 

 

GRUNDLAGET FOR AFGØRELSE 

Lovgrundlag: 

- Bekendtgørelse af lov om miljøbeskyttelsesloven (LBK nr. 1093 af 11. ok-

tober 2024).  

- Bekendtgørelse om godkendelse af listevirksomhed (BEK nr. 1027 af 2. 

september 2024). 

- Bekendtgørelse om standardvilkår i godkendelse af listevirksomhed (BEK 

nr. 2079 af 15. november 2021). 

- Lov om forurenet jord (Jordforureningsloven) (LBK 282 af 27. marts 

2017). 

- Bekendtgørelse om miljøregulering af visse aktiviteter (Miljøaktivitetsbe-

kendtgørelsen) (BEK nr. 844 af 23. juni 2017). 

- Jordflytningsbekendtgørelsen (BEK. nr. 1452 af 7. december 2015). 

- Vejledning om ekstern støj fra virksomheder (VEJ nr. 5 af 1984). 

- Lov om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete projekter 

(VVM) (Miljøvurderingsloven) (LBK nr. 4 af 03.01.2023). 

- Bekendtgørelse om affald (BEK nr. 1749 af 30. december 2024). 

- Bekendtgørelse om udpegning og administration af internationale naturbe-

skyttelsesområder samt beskyttelse af visse arter (Habitatbekendtgørel-

sen) (BEK nr. 1098 af 21. august 2023). 

- Guldborgsund Kommunes regulativ om erhvervsaffald. 

- Region Sjællands - Vejledning i håndtering og bortskaffelse af forurenet 

jord på Sjælland, 2001 med rettelser   

 

OFFENTLIGGØRELSE 

Afgørelsen offentliggøres d. 16. juni 2025 på Miljøstyrelsens Digital Miljø Admini-

stration (DMA). Afgørelsen kan ses her: https://dma.mst.dk/vis-sag/ 

 

KLAGEVEJLEDNING 

Afgørelsen kan påklages til Miljø- og Fødevareklagenævnet.  

Hvis der indgives klage over afgørelsen fra anden side, vil du blive orienteret 

herom.  

 

Klagefrist  

Klagefristen er 4 uger fra den dag, afgørelsen er meddelt ansøger og offentliggjort 

på DMA (Digital Miljø Administration) link: https://dma.mst.dk/. Ved offentlig be-

kendtgørelse regnes fristen altid fra bekendtgørelsen.  

En eventuel klage skal være korrekt indgivet via Klageportalen og tilgængelig for 

Guldborgsund Kommune i Klageportalen jf. overstående.  

 

https://dma.mst.dk/vis-sag/
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Afgørelser kan påklages af ansøger, klageberettigede myndigheder og organisatio-

ner samt enhver, der har en væsentlig individuel interesse i sagen.  

 

Hvordan klager man  

Klage skal ske ved brug af digital selvbetjening til Miljø- og Fødevareklagenævnet 

via Klageportalen på ét af følgende links https://naevneneshus.dk/start-din-

klage/miljoe-og-foedevareklagenaevnet, https://www.borger.dk/ eller https://ind-

beret.virk.dk/. Søg efter ”Klageportal” ved brug af de to sidstnævnte links. Endvi-

dere skal efterfølgende kommunikation om klagesagen ske via Klageportalen.  

Klagen sendes gennem Klageportalen automatisk til den myndighed, der har truf-

fet afgørelsen.  

Miljø- og Fødevareklagenævnet skal som udgangspunkt afvise en klage, der ikke 

er indgivet via digital selvbetjening på Klageportalen. Nævnet kan dog undlade at 

afvise en klage, hvis der er særlige forhold, der berettiger fritagelse for brug af di-

gital Klageportal.  

Hvis du ønsker at blive fritaget for at bruge Klageportalen, skal du sende en be-

grundet anmodning til Guldborgsund Kommune, på mail: teknik@guldborg-

sund.dk, telefon 5473 1000 eller ved at sende et brev til Guldborgsund Kommune, 

Center for teknik og Miljø, Parkvej 37, 4800 Nykøbing F.  

Kommunen videresender herefter anmodningen til Miljø- og Fødevareklagenæv-

net, som træffer afgørelse om, hvorvidt din anmodning kan imødekommes.  

Husk at søge i meget god tid, så ansøgningen kan nå at blive behandlet inden 

klage-fristen udløber.  

 

Klagegebyr  

Når du klager skal du betale et klagegebyr, før at klagen betragtes som korrekt 

indgivet. Gebyret er på 900 kr. for privatpersoner og 1.800 kr. for virksomheder, 

organisationer og offentlige myndigheder. Du betaler gebyret med betalingskort i 

Klageportalen i forbindelse med oprettelse af klagen. Du kan finde yderligere vej-

ledning om gebyrordningen på Klageportalen på følgende link: https://naevnenes-

hus.dk/start-din-klage/miljoe-og-foedevareklagenaevnet. 

 

VIRKNING AF AT DER KLAGES 
Klage over afgørelsen har ikke opsættende virkning, medmindre klagemyndighe-

den (Miljø- og Fødevareklagenævnet) bestemmer andet. Dette betyder, at afgørel-

sen kan udnyttes, og ikke behøver at afvente en afgørelse i klagenævnet. Udnyt-

telse af påklaget afgørelse er for ejers egen regning og risiko. 

 

EVENTUEL DOMSTOLSPRØVELSE  

Fristen for et eventuelt søgsmål ved domstolene er 6 måneder efter at afgørelsen 

er meddelt. Er afgørelsen offentligt bekendtgjort, regnes fristen fra bekendtgørel-

sen.  
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Har du spørgsmål eller kommentarer, er du velkommen til at kontakte Simone 

Suhr Pedersen på tlf. 25181815 eller på E-mail ssu@guldborgsund.dk.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

  

 

Mads Boie Pedersen Simone Suhr Pedersen 

Geolog  Geolog 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BILAG 

Bilag 1 Udpegningsgrundlag Natura-2000 

Bilag 2 Ansøgning om miljøgodkendelse  

Bilag 3 VVM-screeningsskema 

 

 

KOPI AF AFGØRELSEN ER SENDT TIL: 
- Danmarks Naturfredningsforening, E-mail dnguldborgsund-sager@dn.dk  
- Lodsejer Hans Bonde Hansen, hans@holgershaab.dk 
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Natura 2000-område nr. 173 Smålandsfarvandet og Guldborgsund med 

kyster (H152, F82, F83, F85, F86) 

Natura 2000-området består overvejende af et marint areal. Landarealet udgøres 

af en mere eller mindre bred strimmel land langs det afgrænsede marine område. 

Strandenge med deres salttålende plantearter findes typisk som langstrakte bånd i 

kystlinjen. Bag disse, hvor kalkholdigt trykvand træder frem, optræder flere ste-

der rigkær, og i baglandet, på morænejorden, af og til kalkoverdrev (jf. basisana-

lysen for Natura 2000-området). 

Udpegningsgrundlag for habitatområde H152 

Smålandsfarvandet nord for Lolland, Guldborgsund, Bøtø Nor og Hylle-

krog-Rødsand 

Naturty-

per: 

Sandbanke (1110) 

Vadeflade (1140) 

*Kystlaguner og strandsøer (1150) 

Større lavvandede bugter og vige (1160) 

Rev (1170) 

Strandvolde med enårige planter (1210) 

Strandvolde med flerårige planter (1220) 

Kystklinte/klippe (1230) 

Enårig strandengsvegetation (1310) 

Strandenge (1330) 

Forklit (2110) 

Hvid klit (2120) 

*Grå/grøn klit (2130) 

Klitlavning (2190) 

 

Søbred med små urter (3130) 

Kransnålalge-sø (3140) 

Næringsrig sø (3150) 

Brunvandet sø (3160) 

*Kalkoverdrev (6210) 

*Surt overdrev (6230) 

Tidvis våd eng (6410) 

Urtebræmme (6430) 

Rigkær (7230) 

Bøg på mor (9110) 

Bøg på muld (9130) 

Bøg på kalk (9150) 

Ege-blandskov (9160) 

*Skovbevokset tørvemose (91D0) 

*Elle- og askeskov (91E0) 

 

* angiver prioriteret naturtype eller art 

Arter: Skæv vindesnegl (1014) 

Sumpvindelsnegl (1016) 

Stor vandsalamander (1166) 

Bredøret flagermus (1308) 

Damflagermus (1318) 

Marsvin (1351) 

Gråsæl (1364) 

Spættet sæl (1365) 

*Eremit (5380) 

 

 

 

Udpegningsgrundlag for fuglebeskyttelsesområde F85  

Smålandshavet nord for Lolland  

Arter: Havørn (ynglende/trækfugl) 

Dværgterne (ynglende) 

Fjordterne (ynglende) 

Havterne (ynglende) 

Klyde (ynglende) 

Rørdrum (ynglende) 

Rørhøg (ynglende) 

Blishøne (trækfugl)) 

 

Bramgås (trækfugl) 

Grågås (trækfugl) 

Hvinand (trækfugl) 

Knopsvane (trækfugl) 

Sangsvane (trækfugl) 

Skeand (trækfugl) 

Toppet Skallesluger (trækfugl) 

Troldand (trækfugl) 

 

 

 

 

 

 


